

Правовое поле искусственного интеллекта: заседание Экспертного совета по науке и образованию при МПА СНГ

10 декабря в Таврическом дворце состоялось заседание Экспертного совета по науке и образованию при Межпарламентской Ассамблее СНГ под руководством ректора Санкт-Петербургского политехнического университета Петра Великого, академика Российской академии наук, вице-президента РАН Андрея Рудского. Открыл заседание Генеральный секретарь Совета МПА СНГ Дмитрий Кобицкий.



Как отметил Андрей Иванович, на пространстве региона проходит ряд мероприятий, направленных на поддержку и развитие молодых талантов. Экспертам представили подробную информацию о молодежных проектах, среди которых культурно-образовательный форум «Дети Содружества», олимпиада по гуманитарным и общественным наукам школьников стран СНГ, а также другие ежегодные фестивали, игры и конкурсы.

Одной из ключевых тем заседания стали рекомендации по правовому регулированию развития и использования систем искусственного интеллекта.

Для ускорения внедрения ИИ необходимы государственные программы поддержки, единая концепция правового регулирования с этической основой и упрощённый доступ к данным. Ключевыми условиями являются специальный инвестиционный режим, баланс интересов бизнеса и общества, а также упрощение административных процедур для тестирования и внедрения ИИ-технологий.

Современные цифровые компьютеры не способны воспроизводить когнитивные функции человека, отметил Андрей Рудской.

Цифровой автомат никогда не станет мозгом — но он вполне может стать “цифровым костылём” для мозга, освобождая нас от рутинного труда и позволяя быстрее реализовывать наши интеллектуальные и творческие возможности. Именно поэтому мы сегодня ожидаем от юристов чёткого определения ИИ — и не только определения, но и регулирования областей его применения и условий корректного использования, — сказал Андрей Иванович.



Представители академического сообщества стран Содружества выступили с инициативой о разработке рекомендаций по организации системы грантовой поддержки преподавателей, молодых ученых и консорциумов вузов государств СНГ.

Страны региона, объединённые общей историей и схожими принципами

образовательной политики, в последние десятилетия развиваются высшее образование по разным траекториям — от интеграции с европейским пространством до нацеленных на внутренние приоритеты реформ, что ведёт к фрагментации образовательного пространства и снижению академической мобильности. Это ослабляет связи между образованием, бизнесом и государствами, а также затрудняет взаимное признание квалификаций. Создание грантовой системы позволит сформировать единый интеграционный механизм, направленный на развитие транснациональных образовательных и инновационных инициатив.

Члены совета обсудили предложения в проект перспективного плана модельного законотворчества в Содружестве Независимых Государств на 2026-2028 годы и рассмотрели проект программы реализации концепции формирования единого (общего) образовательного пространства Содружества на 2027-2035 годы.

Эксперты представили итоги проведения второй международной конференции «Русский язык — основа интеграционного диалога в регионе СНГ» и международного научно-образовательного конгресса государств — участников СНГ «Интеллектуальный код Содружества». Андрей Рудской высоко оценил результаты прошедших конгрессных мероприятий Ассамблеи и предложил проводить их каждый год. Члены совета единогласно поддержали его. Следующее заседание пройдет весной 2026 года.

Дата публикации: 2025.12.15

[">>>Перейти к новостям](#)

[">>>Перейти ко всем новостям](#)